Regresso ao applet

Galvanometro de moldura movel

Regime estatico:

Considere-se um galvandmetro de moldura mével. A moldura é rectangular, a sua superficie S,

o nimero de espiras é N, a indu¢do magnética radial ao nivel das espiras ¢ B. O momento de
inércia da moldura ¢ I ¢ a constante de tensdo dos fios de torgdo ¢ C.

As forgas que actuam sobre os lados horizontais (comprimento b) sdo nulas devido ao campo p ser
paralelo a corrente. As forcas exercidas nos lados verticais (comprimento a) sdo iguais a Nbia.

A rotacdo produzida pelas for¢as opostas ¢ Nbia.b = NBSi.

Se a corrente que atravessa a moldura € i , a for¢a de Laplace produzida sobre a moldura tem um

momento igual a NSBi. Em equilibrio a moldura gira num angulo O e passamos a ter:
Co = NSBi

Regime dindmico:
A moldura ¢ fechada por uma resisténcia pura e a resisténcia total do circuito é R. A moldura é
removida da sua posi¢do de equilibrio e recolocada em equilibrio.
O movimento da moldura no campo magnético induz uma corrente i’.
A f.e.m. induzida no circuito é:

e = -d®/dt = -NSB.dov/dt
A corrente na moldura no instante t é igual a:
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Existem forgas de amortecimento proporcionais a velocidade cujo momento pode ser colocado na
forma f.da/dt.
A equagdo do movimento ¢ dada por:
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Temos NBS = ®. A experiéncia mostra que o termo de amortecimento f é negligenciavel antes
do fim das correntes induzidas.
Finalmente, pode escrever-se a equacdo do movimento sob a forma:
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E uma equacio diferencial linear com coeficientes constantes, cuja a equagio caracteristica ¢:
L’ +r.®*R+C=0

Se a resisténcia de amortecimento ¢ grande, o determinante da equagao caracteristica ¢ negativo

e as suas raizes sao:
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A solugdo geral é: o= ao.e'M.cos(mt - ).

As constantes sdo determinadas a partir das condi¢des iniciais (amplitude inicial e velocidade inicial.

O movimento ¢ oscilatério amortecido.
Para valores grandes de R, o pseudo periodo tende para o periodo proprio do quadrado:
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Se o determinante da equacdo caracteristica € nulo, este tem uma raiz dupla:
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A solugao ¢: o = (A + Bt).e
A moldura regressa rapidamente a sua posi¢do de sua posicdo de equilibrio sem oscilar. O valor
correspondente da resisténcia ¢ a resisténcia critica.

Por fim, se o determinante da equacgdo caracterisitca ¢ positivo, este terd duas raizes negativas

reaisp e q:

A solugdo é: a=A.e" +B.e

De novo, os valores das constantes A e B sdo determinados a partir das condicdes iniciais

(amplitude e velocidade).

A moldura regressa a sua posicdo de equilibrio sem oscilar. O movimento ¢ dito como sendo aperiédico.
Se R tende para 0, uma das raizes tende também para 0. O termo exponencial correspondente

decresce muito lentamente.

Na pratica, assume-se um valor de resisténcia ligeiramente superior a resisténcia critica de forma
que a moldura ultrapassa a sua posi¢ao de equilibrio antes de estabilizar.



